

上次蒙古冲咱们扬沙子时候，我就开始写这篇了，尽管我自己去过几次那里，不过苦于了解不是太全面，好在找到一个哥们儿在蒙古国常驻，在那边待了五六年了，跟他了解了不少，澄清了一些问题，这才发出来。

## 1、俄国阴影下的蒙古国

如果不是那次突然爆发的巨大沙尘暴，蒙古这个邻居上次登录在大家的眼前还是那三万头羊。

作为一个被夹在中俄两个大国之间的世界第二大内陆国，多说一句，第一大是哈萨克斯坦，在1991年苏联解体之前，蒙古国是一直保持着第一的称号。大概内陆国的特点就是比较封闭吧，蒙古和哈萨克斯坦似乎都没有太多曝光度。虽然他们距离我们基本上算是脸贴脸了，特别是蒙古和中国的边界线几乎有5000公里，也就是一万里！

但是一般国人对蒙古的了解估计水平都差不多，大概就是几乎完全不了解。

只要打开地图就可以发现蒙古的版图有问题，除了大漠戈壁就是高山，让人疑惑这种地方明显不适合人类生存，就算拿来放牧都怕把牲畜饿死。这里的人如何在千年中四处扩张指东打西的？蒙古就没有稍微好一点的地方吗？其实很简单，有啊，不过好地方都被俄国人占了呗。



我看到这些内容，觉得就算是流氓，这样干都会被同行嫌弃。

你以为就这？还有更过分的呢！即使是这样，在俄国人看来都是吃了亏了？！因为蒙古还没有全部弄到手里。

到了辛亥年，大清凉了，一点都没耽误，蒙古就被沙俄给弄得闹独立了。按照沙俄的计划，既然蒙古国从中国折腾出来了，这地方又挨着我，那还分啥你的我的这么见外？不要多久就是我的了。俄国人的思路和操作手法，一直就是这样发挥稳定的。

但是，这老话说得好哇：人算不如天算，“一战”打起来了，沙俄垮了，沙皇全家被枪毙了，暂时没法闹腾了。

列宁他们上台以后，和外国干涉军还有白军，接着打起了苏俄内战。那时候蒙古也乱了，特别是原本和沙俄搞在一起的上层王公们害怕革命党胜利后报复。觉得北洋政府是个助力，再看内战双方一时还看不出胜负，感觉这是机会啊，直接跳反了，报告北洋政府要求重新回归。而日本人在日俄战争获胜以后，对于俄国报复非常在意，对中国收复蒙古也颇为支持，提供了借款和军械。

这就是1919年北洋收复外蒙，无数公知民国粉一说起来就激动得语无伦次。

其实呢，过了不到半年，1920年春天，白军一些在内战中被击溃的部队就打到了库伦（现在的乌兰巴托），把北洋军撵了出来。到了1920年底，苏俄内战胜负已分，俄国人扭过头来发现自己叫人抢了？！

一般人估计不大理解，按照他们的逻辑就是：虽然外蒙是我前几年刚刚从你手里抢来的。但是，我抢来了就是我的。就算是他自己要回你家，那也是不行的。

你敢接受他回来就等于是你抢我，我抢你是替天行道，你抢我就是卑鄙无耻。不但我要名正言顺地抢回来，过两天我再抢你几次，我们才能算扯平了。

苏军借着打击白匪的名义杀进来，进来自然就不走了。首先就是要算账，去年我不在你们怎么就敢往回跑？哪个带头的？谁是肋从？不要急，一个一个来吧。

从这天开始，苏联在蒙古搞了一次20年的社会大翻新。蒙古自打在1921年苏军入驻开始，可以说就活成了个cosplay了，基本是苏联干啥它干啥。

甚至苏联1989年开始内乱，蒙古也跟着学，基本是一夜之间就乱了。

苏联解体了.....这个蒙古没法学，不够大，沙漠里还没啥人。不过没关系，不要担心，苏联没了有俄罗斯啊，继续跟着学呗。

俄罗斯搞起了民主化，经济上搞休克疗法差点把自己弄死了，蒙古有样学样，把自己弄得半死。甚至俄罗斯把国有资产按人头印了票证发给每个国民，这种操作蒙古也学了一遍.....

后来俄罗斯明白过来了，老子这么辛苦也没用，好在有资源，我是家里有矿的啊！我就卖资源吧。蒙古也翻翻家底，我矿也不少啊，也学着挖了卖。

俄罗斯赶上国际市场上资源价格上涨，飞起来了，社会稳定开始搞骚操作。蒙古那几年GDP增长率都过10，胆气颇壮，也搞了一些，比如给老百姓发钱，搞搞大建设项目啥的，两个货后来都欠了一屁股债，然后都把自家货币大贬值，估计这套也是蒙古从俄罗斯那里学来的。

后来资源价格下降，俄罗斯瞬间就不行了。这个蒙古想不学也由不得自己。

看来当年都说蒙古是苏联的第16个加盟国，这个说法真的很准确。

我看网上有的小伙伴问蒙古亲谁？下面回答的还各种各样，亲美亲中亲日都有，这不是扯么？蒙古跟着抄作业，抄了快一百年，错都错的一模一样，抄了个不及格，现在还继续抄，连A卷B卷都不看的。一般的老铁都不足以形容这种关系了，异父异母的亲兄弟也就到这样了吧。

不过我以前说美国的时候也讲到了，国家之间的操作主要是各自利益，严格来讲，所有现存大国都是老流氓，倒也没必要觉得哪个好哪个坏。

## 2、魔性发展道路

说到这里，各位小伙伴可能会问：蒙古跟中国关系咋样啊？

非常复杂。

蒙古国对俄国没的说，对中国整体却充满警惕，甚至蒙古国内流传着一种说法，说是中国国旗上的四个小星星，代表着中国一定要收复的四块领土，中国香港、中国澳门、中国台湾、蒙古。

而且最近几十年，在蒙古待着的中国人基本是倒爷，造型有点像当年的台商在中国大陆，年轻人可能并不了解台商是啥样的，早年台商来大陆投资，坑蒙拐骗无恶不作，包二奶骗古董搞特权，他们都是行家，所以早年接触过的人都不太喜欢他们。

我在乌兰巴托出差的时候那个同事是当地人，在中国留过学，他跟我说了房价的事

:

他说咱们能看到的大楼，基本是中国富商投资的。乌兰巴托有一堆外国公司在那里挖矿，外国公司就会有人过来出差，出差肯定不能住蒙古包不是，所以房价倒是不贵，租金特别贵，比如我住过一套房子，不到三十万（区富人区房价不到一万一平米），一个月租金却三千多，所以也有不少华人去炒房，买下来租出去。

当地普通人是无论如何也买不起那些房子的，乌兰巴托的楼房对标北京三环内的房子，普通人有个住的地方就不错了，还有几十万人住蒙古包呢。

再说了，蒙古人，尤其是蒙古男人，最重要的事不是房子，是喝酒，这一点好像也是从毛子那里学来的。

忘了从哪本书看来的一句话，说一切历史都源自地理。一个地区的地理环境如同一个人的基因一样，决定了他的基础，甚至决定了他的未来。

那从地理上来说蒙古是啥样子的呢？蒙古的地理环境比较蛋疼。我们上边也放了一张图，一句话说，这个国家就是个大戈壁，除了戈壁就是山。